

第二十三课 天使

神所造的万物，归纳起来可分为三大类；[1]就是有体积而无灵性的。如山石、草木等；[2]有体有灵的人；[3]无体纯灵的天使。今将圣经中论天使的事分条述于后：

一、神手单独造成

他的众使者都要赞美他，他的诸军都要赞美他…… 愿这些都赞美耶和华的名，因他一吩咐，便都造成。[诗 148；2-5]神造了世人男女的始祖，然后就繁殖万代万民，但神造天使乃是单个造成的，神一吩咐，就有无数的天使被造出来，天使无男女之别，故不能结婚生小天使，所以天使犯了罪是自己担当罪的刑罚，不会连累其他的天使。

二、名称各有不同

天使回答说：我是站在神面前的加百列，奉差而来…… [路 1；19]天使长米迦勒为摩西的尸首，与魔鬼争辩…… [犹 9]圣经上提到天使名称还有；撒拉佛、口基口路口伯，都是表示天使的完全和顺服，至于米迦勒有武天使的意思，执掌律法和刑罚；加百列有文天使的意思，管理怜悯和恩慈的事，米迦勒又称为天使长，权柄就更大了。

三、数目千千万万

我又看见，且听见，宝座与活物并长老的周围有许多天使的声音，他们的数目有千千万万。[启 5；11]天上的天使比地上万民的数目要多千万倍，其数目不能统计，只有天父自己知道他们确实的数目，天使成军、成队、成营，可见其数目之多了。

四、知识深渊有限

但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道…… [太 24；36]他们得了启示，知道他们所传讲的一切事…… 天使也愿意详细察看这些事。[彼前 1；12]天使没有肉体，并且常在天父面前，当然比世人的知识要深渊得多，然而也有限制，并不是无所不知的。有许多的事，神让天使先知道，但那些不允许知道的，天使也是不知道。

五、时常侍立神前

我观看，见有宝座设立，上头坐着亘古常在者…… 事奉他的有千千，在他面前侍立的有万万。[但 7；9-10]你们要小心，不可轻看这小子里的一个，我告诉你们，他们的使者在天上，常见我天父的面。[太 18；10]天使是服役的灵，所以要侍立在神面前，听从神的吩咐，成就神的命令，有时奉差遣为我们这承受救恩的人效力。

六、寿命活到永远

惟有算配得那世界，与从死里复活的人，也不娶也不嫁，因为他们不能再死，和天使一样。[路 20: 35—36] 天使既然是完全属灵的，所以就没有病老和死亡，凡有血肉之体的都要经过死的门，惟独灵是永存的，人的身体要死去，灵魂却是不死的，乃和天使一样，就是犯了罪的天使，也没有死亡，乃是被拘禁起来。

七、有时向人显现

耶和华的使者向基甸显现，对他说：大能的勇士啊！耶和华与你同在。[士 6: 12] 天使虽然是与无肉体的纯灵，但有时奉神命来到地上，籍着人形向人显现，动作言语均与人相同，有时也吃东西，这样的事在古时很多，或有人问：‘为何现在不向人显现呢？’答曰：‘不是不显现，乃是不需要显现。因神的命令都载于圣经，非常完全，何须天使再来传达！再惟恐人看见天使就敬拜，因而违犯戒命得罪神。’

八、帮助人的软弱

他就躺在罗腾树下，睡着了，有一个天使拍他说：起来吃吧！……耶和华的使者第二次来拍他说：起来吃吧！[王上 19: 5—7] 当人在疲乏软弱的时候，灰心馁志，进退维谷的时候，常有天使来扶持帮助，虽然现在不见天使，但有时神籍着想不到的人，来安慰，来帮助，也如同天使一样。

九、搭救人的苦难

但以理对王说：愿王万岁！我的神差遣使者，封住狮子的口，叫狮子不伤我，因我在神面前无辜，我在王面前也没有行过亏损的事。[但 6: 21—22] 义人被人陷害落在苦难中，神必差遣天使前来搭救，但以理和他的三个朋友即是明显的见证；彼得被囚在监狱中，天使也搭救了他；印度的撒杜孙达尔，几次遇见患难危险都是神差天使搭救了他。

十、护送信徒灵魂

后来那讨饭的死了，被天使带去放在亚伯拉罕的怀里。[路 16: 22] 基督徒离世的时候，他的灵魂就要回到天父那里去，这时，天使就要来迎接护送。很多信主的人在离世以前，看见天使来迎接，看见乐园的美丽，从此我们知道，天使迎接义人灵魂返回天家的工作是非常忙的。

补充：

- 1) 人和天使相比之下，人的地位较高

原因：第一、人受神所托将福音传遍，第二、将来有一天圣徒可以审判天使，就是堕落天使 [林前 6:3]，而且天使犯罪后要自己担当自己的罪，但是当人犯罪后，神却为人预备了救主耶稣基督。

- 2) 每个人都有神所差派的使者保护，不要轻看自己，也不要轻看别人，要谦卑自己像小孩子，也不要忘掉将福音传给小孩子 [太 18:1-18]。

- 3) 不要敬拜天使，我们只可以敬拜独一的神 [启 22:8-9]。

参考：路 2:9、创 32:1-2、创 18:5